



關於生本教育實踐的 幾點看法

文 | 廖霆烜

我校自2007年開始推行生本教育，並逐漸鋪開各學科實行。經過多次廣州、南海、西樵等地的學習交流、聽課觀摩、分享心得，實行生本教育的各科老師對生本理念有了較深的認識，逐漸形成一套適合澳門地區情況、學校情況、班級情況的教學實踐方針。現就本人在語文生本教學的實踐、各次參觀學習交流所得及校內老師經驗分享，提出生本教學實踐的幾點看法。

一、前置培訓為重中之重

任何一套新的教學理念的實施，成功前提是對之有充分的了解，所以教育過程各“部件”應對之進行前置的理解，通過一系列的培訓而深化，而培訓的對象既包括教學實踐者（教師），亦包括學習的主體（學生）。

（一）教師培訓

關於生本教育的培訓，我校在教師方面投入了不少資源，包括多次組織全體老師往廣州、南

海進行生本理論學習；在本校學習會議中加深認識理論；組織生本教學實踐的前線老師往西樵、廣州進行“點對點”的經驗交流。

在本學年第一段考試期間，我校組織了初一、初二語文及初一英文科老師前往西樵樵北中學學習交流。這次的學習交流使許多老師獲益良多，教師認識到上生本課前的學生準備活動的必要性；小組的跟進工作亦不能缺少；小組成長是生本教學的催化劑。另外，初中語文老師在廣州的生本備考培訓，為本校制定面對各升大備考提供了新方向；教師可根據習得的經驗、各升大入學考試的題目取向，而設定切合本校的備考模式、方法等。

（二）學生的前置訓練

作為以生本理念學習的學生，對該理念有先發的了解會有助他們有效地融入生本課堂；而通過一系列小組團體訓練，則會使學生更早體會生本教育的操作模式。這些方面可以通過數項具體措施實現：（1）讓學生觀看生本課，使他們初步了解



生本課堂設計；（2）教師與學生共同研習生本教學理論，相互分享心得；（3）讓學習環境形成生本教學的氛圍；（4）前置的組長培訓必不可少，這可讓組長（繼而使整個小組）怎樣共同進步、共同努力；（5）定期的小組長會議和後進生的輔導工作要持之以恆，這是各小組確保前進的前提。

二、教、考相貼近的調整

長久以來，澳門校內所出的語文考卷佔比例多的為課本的內容，閱讀理解和應用題目通常只佔百分之十至二十；而生本教育提倡大量閱讀、大量寫作，那研習傳統知識點、難點、考點的時間則被削去。如果考卷出現多課文內容而少閱讀理解的情況，則是教、考不太一致。

澳門中學生所面臨的各升大學試不外乎澳大入學試、高考、兩校聯考、台灣各大學入學試等，各升大試的語文考卷各有側重的內容。經過多次生本教育理論學習，生本備考研討，本人認為平時應累積語文素養：學生大量閱讀，大量寫作，多背誦感興趣的名篇詩文，研習文學、漢語知識；考前用一段時間做備考：學生、教師共同研究入學考試的題目，學生洞悉自身的弱項而通過訓練得以加強。

初中語文畢業考試和語文教學大綱須因應每年升大入學試的變化而調整，這需要各級老師的緊密溝通和互相討論而制定。按生本教育理論，學生學習的時期中，前十分之九時間為積累階段，而後十分一時間為備考階段，所以本人認為初中的語文教學應以學生積累語文素養為主，因應校內考卷可根據語文素養積累的方向而制定。本學年的初一語文測、考卷相應調高了閱讀理解和語文應用的比例，這比例大概為百分之三十左右。我們相信這既可提高學生的語文應用能力，又能促進學生廣泛閱讀的

積極性；另外，這亦是教、考相貼近的表現。

三、實踐中的問題及應對方案

（一）作為學習的主體（學生），在接受生本教育之初，有少部分學生會對之存在懷疑態度，而這些學生多為成績甚佳者。他們多認為自己會因這教育理念而“聽少了課（老師的）”，自己的學習任務增加了不少。這情況的應對方案有：（1）師生共同就這問題作討論，共同研習生本理論，因為懷疑本身有可能是自身對事物的不認識；（2）師生一起看有關生本教育的實踐成果，這可使學生感到生本教育確實是有成效的，因為沒有東西比事實更有說服力。

（二）小組內某些後進生的長期不合作是亟需解決的問題，這會影響到班內整體生本教育的進程。對此本人提出數項解決措施：（1）以小組力量帶動後進生，使他及早感到學習雖要刻苦但亦會有樂趣在其中；（2）安排較簡單的生本任務予後進生，使他們感到學習的成功喜悅，進而逐漸提高他們的學習積極性；（3）師生多作面談，共同解決學生的學習問題。這要求大家從學習本質看，可能會觸及社會、家庭問題，教育主導者應從學校教育層面出發予以適當的支援。

總結這年的生本教育實踐工作，我認為所有生本實踐者仍須對該理論有不斷深入的理解，並通過學習交流、經驗分享、觀課評課，探索一條切合澳門情況、勞校現況的生本教育之路。

廖霆烜

勞工子弟學校（中學部）教師。